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Gravermedhjælper:
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Nyt fra menighedsrådet
”Skyerne gråner og løvet falder, fuglene synger ej mer”. 
Denne linje fra Grundtvigs gamle salme kommer ofte 
op i mine tanker om efteråret. Således også nu i skri-
vende stund, hvor bladene stille drysser af træerne ude 
i haven, mens jeg tænker over, hvad vi i rådet har be-
drevet siden sidste blad.
    Sommertiden forløb rolig med gudstjenester fejret af 
vores gode Tønderpræster, mens Christina havde ferie. 
I september tog vi på sogneudflugt til Ribe og så noget 
nyt - nemlig Sankt Catharinæ kirke og kloster-gård, 
hvor vi efter gudstjenesten fik en fin rundvisning af 
sognepræst Jakob Sandal. I øsregnvejr begav vi os om 
til Weiss Stue, hvor vi fik lækker frokost, inden vi blev 
kørt til Vadehavs Centeret, hvor vi også fik en god 
guidet tur. Det er noget helt andet at besøge stedet og 
få en naturvejleder til at fortælle, end at gå der alene. 
Efter kaffen og rigeligt med kage, kørte vi atter hjem 
til Møgeltønder. Vi har kun fået gode tilbagemeldinger 
på turen. Har I gode ideer til et sted vi bør besøge, så 
henvend jer endelig.

Samarbejdet med byens foreninger er en stor gave. 
Tak til Tranen for at være primus motor for koncerten 
med Haderslev Domkirkes Pigekor. En dejligt koncert i 
vores smukke kirke i begyndelsen af oktober. 

Og så fik vi indsat Sarah 
Jane Redmond, som fastan-
sat sognepræst i Tønder 
pastorat. I vil især træffe 
hende til begravelse og bi-
sættelser. Det er dejligt, at 
en ung kvinde er faldet så godt til, at hun har lyst til at 
blive. Her ses Sarah mellem sine to Tønder kolleger, 
Trine Hauge Nielsen og Dorothea Lindow. Disse er 
flankeret af vores Christina, en kollega og den nu pen-
sionerede Tønderpræst Kirsten Elisabeth Christiansen.

Meget snart vil de første skilte med QR- koder, kom-
me på 10 udvalgte  og bevaringsværdige gravsteder på 
nordsiden af kirken. Man scanner QR-koden og bliver 
ledt over på vores hjemmeside, hvor man kan læse 
Ingolf Haases tekst om de afdøde. Stor tak til Ingolf for 
det fine arbejde. Han er ved at udarbejde tekster til ud-
valgt gravsteder på sydsiden.

Inden jul skulle vi meget gerne have et lille kisteor-
gel på plads i kirken, så vi til den store højtid kan få 
orgelmusik. Det har været fint med klaver til mange af 
de almindelige gudstjenester, men højtider og begra-
velser kræver lidt mere.
    Den mørke årstid venter forude, men med Grundt-
vigs ord fra salmen øverst kan jeg slutte af med: 
”Solhvervet kommer og bladet vendes dagene længes 
på ny. Derfor bærer blus vi med glæde”.

Glædelig advent, glædelig jul og godt nytår til alle. 
Vi ses i kirken.



Gudstjenester i Møgeltønder kirke

Forbehold for ændringer. Se dagspressen. Der henvises også til hjemmesiden: www.møgeltønderkirke.dk

	 November
	 Søndag den	 30.	 1. s. i advent	 10.30  CRKR

	 Marts

	 Februar

	 Søndag den	 01.	 2. søndag i fasten	 19.00  CRKR  -  Kirkekaffe
	 Søndag den	 08.	 3. søndag i fasten	 10.30  CRKR
	 Søndag den	 15.	 Midfaste	 10.30  CRKR
	 Søndag den	 22.	 Mariæ bebudelse	 14.00  HOB  -  Minikonfirmandafslutning

	 Januar
	 Søndag den	 04.	 Helligtrekonger	 19.00  CRKR  -  Kirkekaffe
	 Søndag den	 11.	 1. s.e. helligtrekonger	 10.30  CRKR
	 Søndag den	 18.	 2. s.e. helligtrekonger	 10.30  Lægmandsgudstjeneste uden nadver
	 Søndag den	 25.	 Sidste s.e. helligtrekonger	 Der henvises til Tønder Kristkirke kl. 10.00

	 Søndag den	 01.	 Søndag septuagesima	 19.00  CRKR  -  Kyndelmisse  -  Kirkekaffe
	 Søndag den	 08.	 Søndag seksagesima	 10.30  CRKR
	 Søndag den	 15.	 Fastelavn	 10.30  CRKR
	 Søndag den	 22.	 1. søndag i fasten	 Der henvises til Tønder Kristkirke kl. 10.00

	 December
	 Søndag den	 07.	 2. s. i advent	 19.00  CRKR  -  Kirkekaffe
	 Søndag den	 14.	 3. s. i advent	 16.00  HOB
	 Søndag den	 21.	 4. s. i advent	 10.30  CRKR
	 Onsdag den	 24.	 Juleaften	 16.00  CRKR
	 Torsdag den	 25.	 1. juledag	 10.30  CRKR
	 Fredag den	 26.	 2. juledag	 10.30  CRKR
	 Søndag den	 28.	 Julesøndag	 Der henvises til Tønder Kristkirke kl. 10.00
	 Onsdag den	 31.	 Nytårsaftensdag	 16.00  CRKR

MIN SIDSTE VILJE
Ønsker til min begravelse/bisættelse

Det kan være svært at tale med sine nærme-
ste om, hvad man ønsker, der skal ske, når 
man går bort. I kirkens forgang finder man 
et lille skema til at tage med hjem. Her kan 
man skrive, om man ønsker at blive bisat 
eller begravet og hvor. Hvilke salmer, der 
skal synges og meget mere. Fortæl dine 
nærmeste, hvor skemaet ligger, så har man 
hjulpet dem helt enormt den dag, man er 
væk, og de skal stå og træffe store beslut-
ninger.

Julehjælp
Værdigt trængende med
bopæl i Møgeltønder sogn
kan søge om julehjælp.
Vi giver typisk et gavekort med et beløb, 
som kan bruges til indkøb af dét, der hører 
en dansk jul til.
Ansøgningen afleveres i præstegårdens 
postkasse senest den 1. december.
Ansøgningsskemaer kan hentes i kirkens 
forgang.
Møgeltønder Menighedsråd



Julekoncert 
Mandag den 8. dec. 
kl. 19.00
er der julekoncert 
i Møgeltønder kirke med 

JørLau-ensemblet 
under ledelse af Tinebeth Hartkopf 

og med Peter Langberg som akkompagnatør.

Ensemblet har sine rødder i Løgumkloster Kirkemusikskole, og deres reper-
toire favner bredt. Der er både dansk, engelsk og tysk kirkemusik, men de 

arbejder også med verdslig musik i forskellige stilarter.

Koncerten er gratis, og menighedsrådet byder bagefter på et glas vin.

Lisa Nielsen, der døde i 2019, betænkte Møgeltønder Kirke med en generøs arv. 
Den har bl.a. muliggjort, at kirken har kunnet anskaffe to nye messehageler. 
    For at have messehageler til hele kirkeåret skal man bruge fire. En rød, en hvid, en grøn 
og en lilla. Den røde vi har, har vi haft i over 300 år. Den grønne, som Hendes Majestæt 
Dronning Margrethe i 1976 har designet, har vi også længe kunnet glæde os over. Men 
vi manglede en hvid, som bruges på alle festdage, og en lilla, som bruges i advents- og 
fastetiden.

En smuk arv - nye messehageler

    De sidste to har vi nu fået, 
takket være Lisa Nielsens 
generøsitet. Vi tager den lilla 
i brug 1. søndag i advent og 
den hvide på den store fest-
dag, julemorgen. 

Kom og vær med til at fejre 
ibrugtagningen af vores 
skønne gave, og hør hvad de 
broderede symboler betyder.

Begge dage er gudstjenesten 
kl. 10.30. 



 Onsdag den 21. januar kl. 19.00 

Syddansk 
Messingensemble
Onsdag den 21. januar 2026 kl. 19 spiller 
Syddansk Messingensemble en anderle-
des nytårskoncert i Møgeltønder kirke. 
    Der er rigtig mange koncerter i januar 
med populær og festlig nytårskoncertmu-
sik. Koncerten den 21. januar rummer og-
så festlig og kendt musik, men tillige efter-
tænksomme musiknumre, der er tilpasset 
den smukke og karakterfulde Møgeltønder 
kirke. Der vil indgå et par fællessange.
    Der vil være nogle solistnumre, hvor 
medlemmer af ensemblet spiller en særlig 
rolle. Her kan specielt nævnes Claus Bar-
zel på euphonium, der er en rigtig ”Tøn-
derdreng” bosiddende i Tønder, men som 
også i en årrække har boet i Møgeltønder. 
Derfor er vi også glade for nu for første 
gang at kunne spille en koncert i Møgel-
tønder kirke.
   Koncerten dirigeres af Jack Lawrence, 
som har instrueret os mange gange. Jack 
er en afholdt og anerkendt dirigent og 
basunist, som i en årrække har været diri-
gent for det professionelle SMUK (Slesvig-
ske Musikkorps i Haderslev) og en række 
amatørorkestre i landdelen.
    Musikerne kommer - som ensemblets 
navn antyder - fra et bredt opland - primært 
inden for region Syddanmarks område, 
hvor vi også fortrinsvis spiller koncerter.  
Alle spiller ulønnet, og honorarer fra vores 
koncerter går alene til betaling af profes-
sionelle instruktører og dirigenter samt til 
køb af musikarrangementer (noder).

Yavar Askaris forældre og storebror kom til
Danmark i 1990 som politiske flygtninge 
fra Iran. På det tidspunkt var moderen 
højgravid med Yavar.
    De slog sig ned i Silkeborg, hvor Yavar 
voksede op i et hjem med forældre, der 
var nysgerrige på deres nye hjemland.
    Yavar er gymnasielærer i Sønderborg og 
blev landskendt i TV2 programmet Piano, 
som han vandt i 2024.
    Yavar vil synge sammen med os og for-
tælle om sine forældres flugt, morens 
konvertering til kristendommen, sin barn-
dom og vejen til at bliver gymnasielærer 
og tv-kendt.

Vi glæder os til en hyggelig aften. 

Pris incl. kaffe og kage 100 kr.

Forsamlingshuset, Seniorerne 
og Menighedsrådet

Sang- og fortælleaften 
i Forsamlingshuset 

tirsdag den 10. februar kl. 19.30



Vil du 
være med 
til at gå
Lucia?
Hvornår?	 Den 14. december
	 kl. 10.30 i Abild 
	 kl. 16.00 i Møgeltønder kirke
Der er en slikpose fra menighedsrådene til 
hver for hver gudstjeneste man deltager i.
Påklædning:	Drenge:	Bukser og hvid skjorte/
		  trøje u/tryk. Grå sokker.
	 Piger:	 Luciakjoler, som vi 
		  sørger for, grå sokker.
Øvetider: Vi øver i Abild konfirmandstue, 
Kirkevej 3, Abild, 6270 Tønder. Der er lydfiler, 
så man kan øve videre hjemme.
Fredag den 5. december efter skole 
ca. kl. 14.00-15.00. Der bliver taget billeder 
til reklame, så tag gerne Lucia-tøjet med. 
Onsdag 10. december kl. 13.30-15.00 
Lørdag 13. december kl. 16.00 for de største, 
kl. 17.30 kommer de mindste og øver en 
halv time. Kl. 18.00 fællesspisning for hele 
luciafamilien! Risengrød!
Tilmelding: Henriette Öberg HOB@km.dk 
Skriv: LUCIA i overskriften, navn, tøjstørrelse, 
kontaktoplysninger.

Mini-
konfirmander
Kom og vær med som 
minikonfirmand.
Det er for alle i 3. og 4. klasse.
Vi skal være kreative, lege, høre historier og 
meget mere.
Mini-konfi er på onsdage efter skole.
Vi starter den 7. januar, 14. januar, 21. januar,
28. januar, 04. februar, Vinterferie, 18. februar, 
25. februar, 04. marts, 11. marts, 18. marts
Afslutning den 22. marts med en festguds-
tjeneste i Møgeltønder kirke.

Henriette Öberg

Flemming skriver: 
Det er med meget stor glæde, jeg udgiver 
denne min tredje digtsamling endnu flere 
hverdagsprodukter. 
    Det er inspirerende, at mange menne-
sker finder mine digte om hverdagen rø-
rende og fornøjelige.
    Vi træder igen og igen frem for et andet 
menneske med håbet om at blive rummet 
og forstået. Det er ikke altid det lykkes. 
Det handler min digtning blandt andet om.
    TideVand sætter fortsat musik til mange 
af mine digte. Det er et smukt samarbej-
de, som nu har varet i flere år.
    TideVand og jeg er meget glade for at 
have præmiere på digtsamlingen og den 
nye musik i smukke Møgeltønder kirke.

Præmiere på
Flemming Jakobsens 
tredje digtsamling

tirsdag den 17. marts kl. 19.00
i Møgeltønder kirke

Vi får kaffe 
og chokolade 

midvejs.



    I denne søde juletid
    tør man sig ret fornøje
    og bruge al sin kunst og flid
    Guds nåde at ophøje;
    ved ham, som er i krybben lagt,
    vi vil af ganske sjælemagt
    i ånden os forlyste;
    din lov skal høres, Frelsermand,
    så vidt og bredt i verdens land,
    at jorden den skal ryste! (DDS 109 v.1)

Spørgsmålet er: Tør vi fornøje os, tør vi 
glæde os? Eller føler vi os næsten forpligtet 
på at bekymre os og være i mere eller min-
dre konstant alarmberedskab? Jeg foreslår 
at vi træner vores trods. Jeg foreslår at vi 
insisterer på at glæde os, uanset hvad der 
sker omkring os. Ikke fordi vi er ufølsomme 
eller ligeglade, men fordi ondskaben ikke 
skal stå uimodsagt og lokke os til at tro at vi 
først må glæde os over noget som helst, når 
alt er godt. 
    Julens glæde er ikke betinget af at ver-
den ligner et yndigt postkort. Det gør den 
bestemt ikke lige nu, men det gjorde den 
heller ikke da Jesus blev født i et land besat 
af fjender, i en kold stald, fordi ingen ville 
give en fødende kvinde et ordentligt tag 
over hovedet. Og knapt var Jesus født, før 
han sammen med Maria og Josef blev fly-
gt-ning. Men alligevel – eller på trods – lød 
det julenat:
    Se jeg forkynder jer en stor glæde, som 
skal være for hele folket.
    Hele folket. Ikke kun dem, der sad trygge 
og mætte til overflod i deres fine boliger, 
men hele folket. Således også nu her hos 
os. Julens glæde er for alle. For dem, der 
ikke længere kan betale deres husleje og 
nu ikke aner, hvor de skal bo, og for dem 
der kun lige har nok, og dem der har mere 
end rigeligt. For dem, der bærer deres sorg 
og byrder udenpå og dem, der bærer dem i 
hjertet.

Julens glæder er for alle!

    når hjertet sidder mest beklemt,
    da bliver frydens harpe stemt,
    at den kan bedre klinge;
    og knuste hjerter føler bedst,
    hvad denne store frydefest
    for glæde har at bringe.
    Julens glæde er for alle!

Må julens glæde fylde jeres hjerter og hjem 
og må Guds velsignelse hvile over det nye år. 

Fred og alt godt 
Provst og sognepræst 

Christina Rygaard Kristiansen

Billedet er fra Wikimedia commons : Colmar - 
Unterlinden Museum - Altar of the Life of the Virgin 
- Nativity of Jesus Christ - Anonymous, ca 1480 - Oil 
on wood


